
Α΢ΣΕΡΕ΢ ΝΕΣΡΟΝΙΩΝ - Pulsars 
Οι αςτζρεσ νετρονίων ςχθματίηονται κατά τθν βαρυτικι κατάρρευςθ 

υπεργιγάντων αςτζρων με μάηεσ πάνω από 8 θλιακζσ(εικ. Κάτω).  

 

 
Στον πυρινα των αςτζρων αυτών οι κερμοπυρθνικζσ αντιδράςεισ 

ςφντθξθσ φτάνουν μζχρι το ανώτερο ςτάδιο ςχθματιςμοφ Fe. Όταν 

πλζον οι κερμοπυρθνικζσ αντιδράςεισ ςταματιςουν θ πίεςθ τθσ 

ακτινοβολίασ που κρατοφςε το άςτρο ςτακερό δεν υφίςταται και θ 

τεράςτια βαρφτθτα των υπερκείμενων ςτρωμάτων προκαλεί βίαιθ 

κατάρρευςθ του πυρινα. Το ςχθματιηόμενο υπζρπυκνο ςχετικιςτικά 

κινοφμενο νζφοσ θλεκτρονίων ςτον πυρινα δε μπορεί να αναχαιτίςει 

τθν κατάρρευςθ με ςχθματιςμό λευκοφ νάνου(μπορεί να ςυγκρατιςει 

μζχρι 1,44 θλιακζσ μάηεσ) και τα θλεκτρόνια προςλαμβάνονται από τα 

πρωτόνια με ςχθματιςμό νετρονίων και νετρίνων θλεκτρονίου. 

Χοντρικά      𝒑+𝟏
𝟏 +  𝒆−𝟏

𝟎 =>  𝒏𝟎
𝟏  + νe.  

Τα διςεκατομμφρια νετρίνο που παράγονται πλθμυρίηουν το χώρο 

φτάνοντασ και ςτθ γθ. Η αφξθςθ καταγραφισ νετρίνο ςτθ γθ δθλώνει 

τθν ζκρθξθ που κα ακολουκιςει(από τα διςεκατομμφρια ςχεδόν 

άμαηα και αφόρτιςτα νετρίνο που φτάνουν ςτθ γθ ελάχιςτα 

ανιχνεφονται με ιδιαίτερεσ διατάξεισ κακότι ελάχιςτα αλλθλεπιδροφν 



με τθν φλθ, πχ ςτον supernova του 1987 καταγράφθκαν το πολφ 12 

νετρίνο).  Όταν το νζφοσ των ςχθματιηόμενων νετρονίων φτάςει ςε 

ςχετικιςτικζσ ταχφτθτεσ ςε ςυνδυαςμό με τθν ιςχυρι πυρθνικι 

αλλθλεπίδραςθ (θ οποία ενώ κατά βάςθ είναι ελκτικι ςυγκρατώντασ 

τα νουκλεόνια του πυρινα από ζνα ςθμείο και μετά γίνεται απωςτικι 

μθ επιτρζποντασ απεριόριςτθ ςυμπίεςθ του πυρινα),    ανακόπτουν 

τθν κατάρρευςθ του πυρινα. Η φλθ κινοφμενθ με φοβερζσ ταχφτθτεσ 

ςυγκρίςιμεσ και με τθν ταχφτθτα του φωτόσ ανακροφεται και 

παραςφροντασ τα εξωτερικά ςτρώματα προκαλεί ζνα από τα πιο 

βίαια γεγονότα ςτο ςφμπαν, μία ζκρθξθ supernova. Η ζκρθξθ 

supernova ελευκερώνει ενζργεια τάξθσ μεγζκουσ των 1044 J. Ο ιλιοσ 

μασ ελευκερώνει τθν πολφ μεγάλθ ενζργεια των 4χ1026 J/s, ςε 10 

διςεκατομμφρια χρόνια 3x1017 s που είναι θ διάρκεια τθσ ηωισ του κα 

ελευκερώςει 1,2χ1044 J, τθσ ίδιασ τάξθσ μεγζκουσ με ζναν supernova!!! 

Αν θ μάηα του καταρρζοντοσ πυρινα είναι πάνω από 3 θλιακζσ θ 

βαρφτθτα επικρατεί πλιρωσ με ςχθματιςμό μαφρθσ τρφπασ. 

Εκτόσ από νετρίνο ςκόνθ και αζρια μία ζκρθξθ supernova πλθμυρίηει 

το ςφμπαν με τα ςτοιχεία τθσ ηωισ C,Ν,Ο,S,P,Mg,Fe. Η ζκρθξθ 

supernova είναι ο μοναδικόσ μθχανιςμόσ ςτο ςφμπαν που δίνει αυτά τα 

ςτοιχεία εξ ου και θ ζκφραςθ «είμαςτε παιδιά των άςτρων» ι 

«αςτρόςκονθ».  

Στον πυρινα του πρώθν υπεργίγαντα αςτζρα μζνει θ πιο ακραία μορφι 

άςτρου. Ένα καυτό αςτζρι νετρονίων με πυκνότθτα όςθ οι ατομικοί 

πυρινεσ περιςτρεφόμενο ταχφτατα με περίοδο από λίγα sec ζωσ 

milisecond ςαν αποτζλεςμα τθσ αρχισ διατιρθςθσ τθσ ςτροφορμισ.  

Η μαγνθτικι ροι από το μαγνθτικό πεδίο του τεράςτιου αςτζρα των 20 

– 2000 θλιακών ακτίνων περιορίηεται τώρα ςε μία επιφάνεια ενόσ 

αςτζρα 20 km με αποτζλεςμα ζνα τεράςτιασ ζνταςθσ μαγνθτικό πεδίο 

από 105 Τ ζωσ και 108 Τ. Σε μία ιδιαίτερθ κατθγορία αςτζρων νετρονίων 

γνωςτών ωσ Magnetar θ ζνταςθ του μαγνθτικοφ πεδίου φτάνει και τα 

1011 Τ. Η εντελώσ απλι αυτι εξιγθςθ του μεγάλου μαγνθτικοφ πεδίου 

των αςτζρων νετρονίων δε δικαιολογεί το μεγάλο μαγνθτικό πεδίο των 

αςτζρων νετρονίων. Το ηιτθμα είναι εξαιρετικά περίπλοκο και ακόμα 

δεν ζχει δοκεί οριςτικι απάντθςθ, το ςίγουρο όμωσ είναι ότι ζνα τζτοιο 

μαγνθτικό πεδίο ςτθ ςελινθ κα ςασ ζπαιρνε τα …κλειδιά από τθ τςζπθ. 



Όπωσ και ςτθ γθ, θ διεφκυνςθ του διπολικοφ πεδίου των αςτζρων 

νετρονίων παρουςιάηει μικρι κλίςθ με τον άξονα περιςτροφισ του 

αςτζρα.  

Σε πολλζσ περιπτώςεισ αςτζρων με ιςχυρά μαγνθτικά πεδία 

παρατθρείται μία επιτάχυνςθ πλάςματοσ κοντά ςτουσ πόλουσ και θ 

πανίςχυρθ δφναμθ Lorentz αποςπά το πλάςμα επιταχφνοντάσ το ςε 

ςχετικιςτικζσ ταχφτθτεσ. Έτςι δθμιουργοφνται δφο πίδακεσ πλάςματοσ 

κατά μικοσ του μαγνθτικοφ άξονα που εκπζμπουν ςε όλα τα μικθ 

κφματοσ του Η/Μ φάςματοσ κυρίωσ όμωσ ςτα ραδιοκφματα απ’ όπου 

και παρατθρικθκαν. Κακώσ το αςτζρι περιςτρζφεται ταχφτατα ο 

παρατθρθτισ ςτθ γθ αντιλαμβάνεται μία παλλόμενθ δζςμθ κάτι ςαν 

φάρο, ζνεκα τοφτου οι αςτζρεσ αυτοί νετρονίων ονομάςτθκαν Pulsars ι 

«φάροι του διαςτιματοσ».  

 
 ΕΚΠΛΗΚΣΙΚΗ ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΑ ΣΟΤ ΤΠΟΛΕΙΜΜΑΣΟ΢ supernova του 1054 μχ που καταγράφηκε από 

κινέζουσ αςτρονόμουσ «ΝΕΦΕΛΩΜΑ ΣΟΤ ΚΑΒΟΤΡΙΟΤ-Crab nebula» ςτο οπτικό από το 

Hubble(κόκκινο) και ςτισ ακτίνεσ Χ από το Chandra(μπλε). ΢ΣΟ ΚΕΝΣΡΟ Ο Α΢ΣΕΡΑ΢ ΝΕΣΡΟΝΙΩΝ – 

Pulsar PSR B0531 + 21 

 Ο πρώτοσ Pulsar ανακαλφφκθκε το 1967 ςτο Cambridge από τθν 

φοιτιτρια Jocelyn Bell  ςτα ραδιοκφματα. Το νόμπελ όμωσ πιγε ςτον 

επιβλζποντα το διδακτορικό τθσ αςτροφυςικό Antony Hewish.  

To μζλλον των αςτζρων νετρονίων είναι να καταλιξουν ςε ζναν 

αςιμαντο φαιό νάνο, το αςτρικό πτώμα του ζνδοξου προγόνου. 
 


